

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Иванченко Надежды Вадимовны**  
«Репрезентация идей конфуцианства в устойчивых единицах китайского языка» (Екатеринбург, 2017), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Н.В. Иванченко посвящено теоретически и практически значимой проблеме изучения принципов репрезентации в устойчивых языковых единицах культурного знания.

В качестве основного объекта анализа в работе выступают устойчивые языковые единицы, отражающие идеи и ценности конфуцианства в китайской национальной культуре.

Основное внимание автора сосредоточено на когнитивных и лингвокультурологических аспектах репрезентации идеи конфуцианства в устойчивых единицах китайского языка.

Автореферат демонстрирует основательную методологическую базу диссертации, раскрывает ее понятийно-терминологический аппарат, последовательно и логично представляет результаты проведенного автором исследования.

Диссертация Н.В. Иванченко обладает безусловной научной новизной. Автором выявлены и систематизированы устойчивые языковые единицы, репрезентирующие идеи конфуцианства в пространстве китайской лингвокультуры. В процессе анализа предпринят анализ механизмов закрепления и трансляции средствами языка философского учения (конфуцианской культурной парадигмы). С позиции когнитивной лингвистики исследованы разновидности устойчивых языковых единиц китайского языка (чэньюй, гуаньюньюй, сехоуэй и др.). На примере репрезентации концептов конфуцианства автор показывает соотношение лингвокультурем и лингвоидеологем в пространстве национальной культуры.

Теоретическая значимость диссертации определяется уточнением научных представлений о системной организации и функционирования устойчивых языковых единиц. В исследовании показана связь устойчивых языковых единиц с важнейшими текстами и идеями в пространстве национальной культуры и установлено их соотношение с лингвокультуремами и лингвоидеологемами.

Вызывает одобрение гипотеза исследования и аспекты со стороны которых рассматриваются идиомы.

Положения, выносимые на защиту, в целом находят обоснование в содержании автореферата и свидетельствуют о решении всех поставленных задач, а содержание положений (согласно паспорта научных специальностей ВАК вполне соответствует заявленной специальности – 10.02.19).

Рецензируемый автореферат полно, непротиворечиво представляет структуру и содержание диссертационного исследования.

В порядке дискуссии хотелось бы уточнить следующее:

1) Нет ссылок на год словарей использованных в работе (с. 4), а лишь даются их общее название.

2) Хотелось бы конкретизировать изученные тексты (с. 7).

3) В настоящее время конфуцианство успешно реанимируется в КНР как идеология (с. 11).

В целом анализ автореферата и ряда опубликованных автором работ (в том числе шесть статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации), позволяют считать, что диссертация «Репрезентация идей конфуцианства у устойчивых единицах китайского языка» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Иванченко Надежда Вадимовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Глушкова Светлана Юрьевна  
кандидат филологических наук (специальность -10.02.20 – английский и китайский языки, доцент кафедры алтаистики и китаеведения института международных отношений, истории и востоковедения Казанского Приволжского Федерального Университета

420008, Россия, РТ, г. Казань,  
ул. Кремлевская, д.18.,  
[svetaelina@gmail.com](mailto:svetaelina@gmail.com)

12 марта 2018 года

